



向美中關係全國委員會2024年度頒獎晚宴致賀信

習近平：多來往多交流 不斷深化中美互利合作

【大公報訊】據新華社報道：10月15日，國家主席習近平向美中關係全國委員會2024年度頒獎晚宴致賀信。

習近平對美中關係全國委員會為推動中美各領域交流合作作出的不懈努力表示讚賞，對威廉·福特獲獎表示祝賀。

習近平指出，中美關係是世界上最重要的雙邊

關係之一，攸關兩國人民福祉和人類前途命運。中方始終按照相互尊重、和平共處、合作共贏原則處理中美關係，始終認為中美各自的成功是彼此的機遇，兩國應該成為對方發展的助力而不是阻力。中國願意同美國做夥伴、做朋友。這不僅造福兩國，也惠及世界。

習近平強調，今年7月，中國共產黨二十屆三中

全會勝利召開，對中國進一步全面深化改革、推進中國式現代化作出系統部署。開放是中國式現代化的鮮明標識，中國開放的大門只會越開越大。

習近平強調，中國將加大制度型開放力度，持續建設國際一流營商環境，發揮超大市場優勢和內需潛力，為中美合作帶來更多機遇。希望美中關

係全國委員會和各界朋友繼續關心支持中美關係，繼續積極參與中國現代化建設並從中受益，多來往、多交流，不斷深化互利合作，共同把「舊金山願景」變為實景，為兩國人民帶來更多福祉，為世界注入更多穩定性和正能量。

同日，美國總統拜登亦向美中關係全國委員會年度頒獎晚宴致賀信。

在福建考察時強調 福建要在探索海峽兩岸融合發展新路上邁出更大步伐

習近平：為擴大高水平對外開放再立新功

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在福建考察時強調，福建要深入貫徹黨的二十大和二十屆三中全會精神，全面貫徹新發展理念，堅持穩中求進工作總基調，扭住建設機制活、產業優、百姓富、生態美的新福建目標不放鬆，一張藍圖繪到底，繼續在加快建設現代化經濟體系上取得更大進步，在服務和融入新發展格局上展現更大作為，在探索海峽兩岸融合發展新路上邁出更大步伐，在創造高品質生活上實現更大突破，進一步全面深化改革，全方位推動高質量發展，在中國式現代化建設中奮勇爭先。福建和廈門要適應形勢發展，穩步推進制度型開放，對接國際高標準深耕細作，多出一些制度性、政策性成果，為擴大高水平對外開放再立新功。



◀15日下午，習近平在漳州市東山縣陳城鎮澳角村考察時，步行察看澳角灣海域環境和村容村貌。新華社



◀10月15日至16日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在福建考察。這是16日上午，習近平在中國（福建）自由貿易試驗區廈門片區參觀自由貿易試驗區建設成果展。新華社

打造21世紀海上絲綢之路核心区

【大公報訊】據新華社報道：10月15日至16日，習近平在福建省委書記周祖翼和省長趙龍陪同下，先後來到漳州、廈門等地，深入鄉村、紅色教育基地、文物保護單位、自由貿易試驗區等考察調研。

穩推制度型開放 對接國際高標準

15日下午，習近平首先來到漳州市東山縣考察。該縣東南部的陳城鎮澳角村三面臨海，近年來走出一條以海興村、以海強村的新路子。習近平步行察看澳角灣海域環境和村容村貌，詳細了解海鮮乾貨和漁產品交易情況。得知不少海產品購銷兩旺，村民收入不斷增加，習近平很高興。他對紛紛圍攏過來的村民和漁民們說，你們村我23年前來過，至今記憶深刻。這次來到村裏發生了很大變化，很是欣慰、很有感慨。新時代新征程農村一定會有更加光明的前景，農民會有更加火熱的生活。村級黨組織要發揮火車頭作用，帶領鄉親們做好「海」的文章，在鄉村振興、共同富裕的道路上一往無前。

16日上午，習近平在廈門考察了中國（福建）自由貿易試驗區廈門片區。他參觀自由貿易試驗區建設成果展，聽取當地擴大改革開放、探索海峽兩岸融合發展新路等情況介紹，同

綜合服務大廳窗口工作人員互動交流。

習近平指出，廈門特區經過40多年發展，發生了當年難以想象的巨大變化。今天，抓改革開放，無論深度還是廣度，都比過去要求更高了。福建和廈門要適應形勢發展，穩步推進制度型開放，對接國際高標準深耕細作，多出一些制度性、政策性成果，為擴大高水平對外開放再立新功。

16日下午，習近平在廈門聽取福建省委和省政府工作匯報，對福建各項工作取得的成績給予肯定，並對下一步工作提出明確要求。

建設好兩岸融合發展示範區

習近平指出，要在推動科技創新和產業創新深度融合上闖出新路。加快構建支持全面創新體制機制，統籌推進教育科技人才體制機制一體改革，加強高能級科創平台建設，實施科技重大攻關行動，強化企業科技創新主體地位，完善金融支持科技創新的政策和機制，營造更加完善的創新環境、更有吸引力的人才環境。牢牢守住實體經濟，鞏固傳統產業優勢，大力推動轉型升級，培育壯大戰略性新興產業，前瞻布局未來產業，因地制宜發展新質生產力，塑造產業發展

新優勢。

習近平強調，要在全面深化改革、擴大高水平開放上奮勇爭先。聚焦重點領域和關鍵環節，突出經濟體制改革牽引作用，繼續大膽試、大膽闖、自主改。堅持「兩個毫不動搖」，創新發展「晉江經驗」，充分激發社會投資創業活力。聚焦人民群眾所思所想所盼，優先抓好民生領域各項改革。深入實施自由貿易試驗區提升戰略，主動對接區域重大戰略，深度融入高質量共建「一帶一路」，打造21世紀海上絲綢之路核心区，鞏固拓展國內國際雙循環的重要節點、重要通道功能。建設好兩岸融合發展示範區。

習近平指出，要教育黨員幹部繼承優良傳統、廣續紅色血脈，繼續發揚敢為人先、愛拼會贏的開拓創新精神，銳意進取、善作善成。樹立和踐行造福人民的政績觀，不忘初心、擔當作為、廉潔奉公，永葆共產黨人的政治本色。深化整治形式主義，切實為基層減負。全面落實「四下基層」制度，走好新時代黨的群眾路線，提升黨建引領基層治理效能。

習近平強調，要認真貫徹落實黨中央決策部署，全力抓好第四季度經濟工作，努力實現全年經濟社會發展目標。



◀15日下午，習近平在漳州市東山縣谷文昌紀念館考察。新華社

叮囑幹部向谷文昌學習：為官一任、造福一方

【大公報訊】據新華社報道：15日下午，習近平總書記來到福建漳州市東山縣的谷文昌紀念館，了解谷文昌同志感人事跡，聽取當地傳承紅色基因情況介紹，同谷文昌幹部學院教師、學員代表親切交流。習近平指出，衡量幹部業績好不好，關鍵要看老百姓口碑好不好。各級領導幹部要向谷文昌同志學習，樹牢正確政績觀，為官一任、造福

一方，真抓實幹、久久為功，把豐碑立在人民群眾心中。學習谷文昌同志，不僅要高山仰止，還要見賢思齊，像他那樣做人、為政。

在關帝文化產業園，習近平聽取當地加強文化遺產保護、推進兩岸文化交流等情況介紹。他強調，文化遺產是老祖宗留下來的寶貴財富，要保護好、傳承好。

在東山：他活成了百姓心中的「谷公」

人物介紹 谷文昌是河南林州人，生於1915年10月。在抗日戰爭和解放戰爭時期，他為新中國的建立立下了卓越功勳。1950年，谷文昌隨部隊南下至福建，在海島東山縣工作了14年，擔任東山縣書記10年。1981年1月30日，谷文昌在漳州病逝。1987年，谷文昌的骨灰遷到東山縣，「先祭谷公，後祭祖宗」在當地相沿成習。

1950年谷文昌隨解放軍南下來到福建東山時，這裏是一個風沙肆虐、滿目瘡痍的荒涼海島。谷文昌發誓「不制服風沙，就讓風沙把我埋掉」，他爬遍了東山縣400多個山頭，踏遍了30多公里的沙灘，終於帶領東山人民試種木麻黃成功。「築堤攔沙、種草固沙、造林防沙」，到1963年底，東山縣80%的

飛沙被固定下來。

面對「沙灘無草光溜溜，風沙無情田屋休」的荒涼沙島，谷文昌帶領幹部群眾植樹造林、治服風沙，讓昔日荒島變成「東海綠洲」。上世紀60年代初的困難時期，谷文昌率領全縣人民建設「八尺門海堤」、修築「西陳公路」、興建後澳避風港，便利內外交通、促進漁業發展，讓海島換了天地。

1958年10月至1961年1月，谷文昌帶領東山群眾興修了當時全縣最大的水利工程紅旗水庫，緩解了島內群眾的飲水困難。1960年2月至1969年7月，十萬開山者歷時十年，絕壁穿石、截斷漳河、掘渠千里，修建了被譽為「人工天河」的「引漳入林」項目紅旗渠，讓410個村莊受益，使60萬人口的飲水得到保障。中新網、閩南日報

推動福廈加快建設全國海洋經濟發展示範區

【大公報訊】據新華社報道：中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日在福建考察時強調，要在推動區域協同發展和城鄉融合發展上作出示範。健全深化山海協作機制，加強山海統籌、強化功能互補。深化國家生態文明試驗區建設，構建從山頂到海洋的保護治理大格局，加強重點流域、重點海域綜合治理，擴大生態環境容量。

同時，要強化鄉村全面振興與新型城鎮化有機結合，加快城鄉融合發

展步伐。壯大縣域經濟，加快老區蘇區振興發展，鞏固拓展脫貧攻堅成果。嚴守耕地紅線，樹立大農業觀、大食物觀，打造特色農業產業集群。深化集體林權制度改革，發展森林食品、林下經濟，不斷挖掘培育「森林糧庫、錢庫」。推動福州、廈門加快建設全國海洋經濟發展示範區，做大做強海洋經濟。加強防颱風、地震等自然災害防範，提高防災減災救災能力。

習近平強調，要在提升文化影響

力、展示福建新形象上久久為功。傳承弘揚紅色文化，建好長汀、寧化長征國家文化公園，深化革命史料和革命文物研究闡釋。加強文化遺產保護傳承，堅持不懈做好以文化人工作，積極推進移風易俗。推進文化和旅遊深度融合發展，把文化旅遊業培育成為支柱產業。促進兩岸文化交流，共同弘揚中華文化，增進台灣同胞的民族認同、文化認同、國家認同。依託宗親鄉親、祖地文化等紐帶廣泛凝聚僑心。